

## 要闻集萃

市人大学习大讲堂专题学习  
党的二十届四中全会精神

■记者 蔡雨萌 通讯员 赵海

本报讯 昨日,市人大学习大讲堂开讲,专题学习党的二十届四中全会精神。市人大常委会常务副主任、党组副书记周毅主持活动并讲话。市人大常委会副主任范更生、朱海波,市人大会常委会党组成员江山参加会议。

省委宣讲团成员、南京师范大学马克思主义学院二级教授王刚,以“为基本实现社会主义现代化取得决定性进展而接续奋斗”为题,围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神进行深入阐释。

## 市政府常务会议召开

(上接A1版)会议强调要坚持需求导向、问题导向,持续抓好改革攻坚,进一步拓展应用工程建设项目“三极”“四即”快速审批服务,全面提升企业和群众办事的获得感和满意度。

会议还研究了市12345政府便民热线运行、市政府2025年度规章和行政规范性文件清理、食品安全、党政机关落实习惯过紧日子要求等工作,就进一步做好相关工作提出具体要求。

又讯 当日,市委副书记、市政府党组书记、市长顾坤主持召开市政府党组会议,传达学习习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故

为中国式现代化淮安新实践  
提供坚强保证

(上接A1版)发挥校领导牵头课题、集体备课与“翔宇青锋”学术沙龙的带动作用,引导教师用好宣传文章、学术论文、资政报告“三支笔”,推动教学专题、科研课题、资政选题融会贯通,不断提升决策咨询实效。

坚持系统谋划,夯实办学基础。统筹资源调度,强化业务指导,进一步加强党校系统沟通交流。纵向上,争取省委党校指导,深化市县党校协作,

淮安按下化工产品  
出口“一带一路”“加速键”

(上接A1版)

“实施差异化合格评定后,对于信用良好、产品风险较低的企业,多数批次产品通过单证验证即可放行,既减轻了企业负担,也缓解了查检压力,我们就能够将有限的监管资源更精准地投向其他高风险环节,更好保障进出口危险品安全。”淮安海关综合业务科科长张敏介绍。

聚焦单元整体教学 落实“学为中心”理念  
全市小学语文“融学课堂”主题教学活动在清浦小学举行■通讯员 王志强 潘静  
陈孟

本报讯 近日,由淮安市教学研究室主办、清江浦区教师发展中心协办、淮安市清浦小学承办的全市小学语文“融学课堂”主题教学活动在清浦小学举行。市、县(区)语文学科教研员、各县区及市直语文学科骨干教师等120余人参加了本次活动,市教学研究室小学语文教研员顾琴对此次活动进行了全程指导。

课例观摩,打造单元整体教学模式。活动中,淮安市清浦小学王朝华老师执教《富饶的西沙群岛》、淮安市洪泽湖实验学校孙晓芳老师执教《海滨小城》、涟水县教师发展中心小学语文研训员王玉琳执教《香港,璀璨的明珠》、淮安市白鹭湖小学副校长李春燕执教《这儿真美》。4位老师围绕“祖国山河美”主题,紧扣“抓关键词理解段落”语文要素,构建“整体规划一分课落实一螺旋上升”的单元整体教学模式。

研讨交流,专家引领下的深度思考。评课环节中,淮安市实验小学实验小学校长沈娟和淮安经济技术开发区教育教研中心小学语文研训员杨永彬分别对4节课例进行精彩点评。顾琴围绕单元目标要以“学为中心”理念,努力在课堂实践中落实新课标理念。

本次活动为老师们指明了课堂教学的新方向,引导大家在单元整体教学的道路上走得更坚定、更有力。

周毅强调,要坚持以学铸魂,把握精髓要义,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,进一步坚定发展信心、保持战略定力,找准履职方位。要坚持以干践行,开创发展新局面,准确把握全市发展大局中的人大角色和职责使命,为审议审查全市“十五五”规划纲要做好准备。要坚持以行见效,强化使命担当,以学习贯彻全会精神为强大动力,全力以赴抓好当前各项工作,为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局奠定坚实基础。

作出的重要指示精神,对全面依法治国工作作出的重要指示精神,在海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式期间的重要讲话重要指示精神,在出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问期间的重要讲话精神,在中共中央政治局第二十三次集体学习时、纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上、近期召开的中共中央政治局会议上的重要讲话精神,致中国志愿服务联合会第三屆会员代表大会的重要贺信精神,并就贯彻落实提出明确要求。

在联合联动、师资培训、课程开发、科研项目等方面实现同频共振,推动县级党校更加有力地发挥好培训基层干部和党员的主渠道、主阵地作用。横向,加强与市县相关部门及在淮高校、科研院所合作,联合攻关、联合调研、联合开发,借助外部资源提升办学水平,努力把党校建设成为“全国知名、全省一流”的红色学府。

■记者 吴海涛 通讯员 申琳琳

近期,淮安气温“断崖式”下跌,空气回温较低,不少人的皮肤干燥脱屑,一抓就红;手指脚趾冻得又肿又痒,甚至裂口;湿疹反复发作,越挠越严重。这些冬季高发的皮肤问题该怎么解决?儿童、老年人等敏感人群又该如何科学保护皮肤?近日,淮安市中医院外科副主任中医师陈运提供了一套行之有效的中医辨证护理方案。

“冬季皮肤问题扎堆,核心是‘寒’和‘燥’在作祟。”陈运解释,冬季燥邪耗伤皮肤和津液,寒邪又让气血循环变慢,加上皮肤屏障功能减弱,干燥瘙痒、冻疮、湿疹就容易找上门,还可能相互诱发。“很多人习惯用热水烫洗、使劲抓挠缓解不适,反而会加重皮肤损伤,这都是常见误区。”陈运说。

## 洗澡别太勤

“发生冬季干燥瘙痒(中医称‘风瘙痒’),成因要么是皮肤缺滋润,要么是本身气血不足、阴虚,夜间或遇热后会更痒。”陈运说,日常护理关键在保湿锁水,而非过度清洁。他建议,洗澡频率控制在每周1—2次,水温别超37℃,忌

## 敏感人群冬季如何科学护肤?

## 中医专家教你辨证破解皮肤“干痒冻”问题

用碱性肥皂或强力清洁产品。“洗完澡后5分钟内是黄金保湿期,一定要及时涂抹保湿霜,锁住刚补充的水分。”

陈运推荐选择含玉竹、沙参、麦冬等中药成分的保湿产品,也可将凡士林与甘草油调和后涂抹。饮食上多吃银耳、百合、蜂蜜、黑芝麻等滋润润燥的食物,每天煮一杯“麦冬玉竹茶”(麦冬10克、玉竹10克、冰糖适量),少吃辛辣、油炸、羊肉等耗津食物。室内可开启加湿器,将湿度维持在50%—60%,穿着纯棉、亚麻等透气衣物,避免化纤材质摩擦刺激皮肤。

## 别用热水烫冻疮

“冻疮最爱侵袭肢体末端,比如手脚、耳朵、鼻子,这是因为这些部位血液循环较差,寒邪易侵入,导致气血瘀滞、经络不通,进而出现又肿又痒的症状。”陈运提醒,外出归来后切勿立刻用热水烫洗冻疮部位,“应先搓揉肢体,待血液循环逐渐恢复后,再用40℃左右的温水清洗。”

对于未破溃的冻疮,陈运分享了一个小妙招:取生姜、辣椒、花椒各15克煎水,浸泡患处15分钟,每日2次,可温经散寒、活血化瘀;也可涂抹含樟脑、当归、红花成分的冻疮膏。若冻疮已破溃,需

先用碘伏消毒,再敷上生肌玉红膏,每日更换一次,促进创面愈合。预防方面,要穿宽松透气的棉鞋、手套,佩戴耳罩,睡前用艾叶10克、红花5克煮水泡脚,配合按摩手脚末端,增强气血运行。

## 湿疹忌烫忌抓

冬季湿疹(中医称“湿疮”)多由寒湿交织、脾胃虚弱、皮肤屏障受损引发,表现为红斑、丘疹、剧烈瘙痒,抓挠后易渗出、结痂。“湿疹护理核心是修复皮肤屏障,避免外界刺激。”陈运说,洗澡时间需控制在10分钟内,选用温和的氨基酸洁面产品,洗完澡后立即涂抹含苦参、甘草、维生素E的保湿霜。

急性湿疹有渗出时,可用马齿苋、黄柏、苦参各30g煎水湿敷,每次15分钟,每日2次;慢性湿疹出现皮肤增厚、脱屑的,可涂抹含苦参、地肤子、蛇床子成分的湿疹膏。饮食上忌生冷、油腻、甜食,这类食物会加重脾胃湿气,应多吃薏米、赤小豆、山药、冬瓜等健脾祛湿的食物,每周煮2—3次薏米赤小豆食,帮助调理体质。

## 护肤要遵循“冬藏”原则

“儿童皮肤娇嫩,屏障功能尚未发

育完全,冬季皮肤问题更易高发,护理要以温和为核心。”陈运建议,儿童冻疮初期可涂抹凡士林调生姜汁,湿疹用马齿苋湿敷,保湿选择婴儿专用中药保湿霜,饮食忌生冷和零食,多喝温水,同时勤剪指甲避免抓挠破溃。

老年人因阳气不足、气血亏虚,皮肤干燥和冻疮的发病率更高。“老人要格外注重保暖,尤其是肢体末端,并避免频繁洗澡。”陈运说,饮食上可适当食用阿胶糕、黑芝麻,起到养血润燥的作用;外治以温热熏洗、保湿为主,少用刺激性药物,若有糖尿病、高血压等基础病,出现皮肤问题时需及时排查基础病的因素。

陈运强调,冬季皮肤护理要遵循“冬藏”原则,坚持辨证施治、内外兼顾。如果皮肤问题持续不缓解或加重,比如瘙痒剧烈影响睡眠、冻疮破溃感染、湿疹大面积发作,务必及时到医院就诊。“避开抓挠、热水烫洗,滥用激素类药膏这些误区,通过饮食调理、规范起居,科学保湿,就能有效减少皮肤问题,安然过冬。”陈运说。



## 工业强县

近年来,盱眙坚定不移实施工业强县战略,坚持重大项目招引和科技创新同向发力,持续招选一批龙头型大项目和科技型好项目。图为近日,位于盱眙经济开发区的埃尔士通电气的工人在生产电力产品。

■记者 管伟法

## 市市场监管部门公布农村假冒伪劣食品专项整治典型案例

一母婴店因经营未注册特殊医学用途配方食品被查处

■记者 陈帅 通讯员 谢璐璐

本报讯 今年以来,市市场监管部门深入贯彻落实市场监管总局和省市场监管局关于农村假冒伪劣食品专项整治行动的部署要求,紧盯农村食品安全突出问题,依法查处了一批违法案件。为强化警示教育、震慑违法行为,近日,市市场监管部门公布一批典型案例,其中盱眙县市场监管局查处的某母婴店经营未注册特殊医学用途配方食品案,因涉及婴幼儿等特殊人群健康安全,成为重点警示案例之一。

今年7月1日,盱眙县市场监管局

接到一条举报线索,称某母婴店销售未经注册的特殊医学用途婴儿氨基酸配方食品。盱眙县市场监管局对当事人经营场所依法开展执法检查,发现货架上待售的某进口品牌特殊医学用途婴儿氨基酸配方食品与举报人购买的产品一致。该产品外包装的显著位置未标注特殊医学用途配方食品的注册号,盱眙县市场监管局在市场监管总局特殊食品信息平台上查询后确认,上述产品在我国境内未取得注册批准。经查,当事人分别于2025年3月10日和6月30日,通过微信小程序的跨境电商平台购进上述产品3罐,于2025年6月29日销售了1罐,价格为

358元/罐,因当事人为打开市场销量,将上述产品以购入价销售给消费者,所以本案涉案食品货值金额为1074元,无违法所得。

当事人的行为,属经营未注册特殊医学用途配方食品的违法行为。2025年8月21日,盱眙县市场监管局依据《中华人民共和国食品安全法》的相关规定,责令当事人改正违法行为,并处以没收涉案的食品和罚款的行政处罚。

特殊医学用途配方食品不是普通食品,它针对的是进食受限、消化吸收障碍或处于特定疾病状态的人群,尤其是婴幼儿群体,其安全性和营养充足性和临

床效果直接关系使用者的健康甚至生命安全,必须实行最严格的注册审批和监管。”市市场监管局工作人员强调,我国不仅对特殊医学用途配方食品实行注册审批管理,更明确规定“网购保税进口的特殊医学用途配方食品不得在国内再次销售”,涉事母婴店的行为既违反了特殊食品监管规定,也触碰了农村食品安全整治的“红线”。

爱心“的哥”用热血书写大爱  
——记“江苏好人”高怀斌

■记者 王磊 通讯员 孙状

他是一位普通的出租车驾驶员,却在二十多年里,用热血和善行温暖了整座城市,他就是高怀斌,淮安汽车运输集团有限公司出租车分公司的一名“的哥”。他坚持无偿献血,累计献血量达5.24万毫升,连续3次获全国无偿献血奉献奖金奖,并荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。他不仅积极宣传无偿献血知识,还连续多年资助贫困学生,免费接送身边的残疾人。今年,高怀斌

当选“江苏好人”。

作为淮安市无偿献血志愿者服务队出租车分队的负责人,高怀斌深知榜样的力量。疫情防控期间,市中心血站血液库存告急。关键时刻,高怀斌没有犹豫,他不仅自己挺身而出,还带着儿子、侄子等4位家人一同走进血站。在他的感召和带领下,越来越多的“的哥”“的姐”加入了无偿献血的队伍。

高怀斌还将爱心延伸到更远的地方——西藏。每年800元的助学款,数额不大,却是他对家庭经济困难学生一份郑重的承诺和不变的守护。2020

年10月,怀揣着对受助孩子的牵挂,高怀斌与几位爱心人士共同踏上了西藏助学之旅,亲眼见证了家庭经济困难学生的生活现状,他更加坚定了助学的决心,也让他在公益之路上步履更加坚定。

曾经的他,性格内向、不苟言笑。在一次次奉献爱心,送人温暖的过程中,高怀斌逐渐变得开朗、健谈。从淮安市第六届优秀志愿者到江苏省优秀志愿者,从“十星文明户”到“最美交通人”……一张张证书、一块块奖牌,见证着他从一名普通司机成长为一位道德

## 志愿服务暖民心

(上接A1版)“手把手”教农户实用技能;结合传统节日与群众文化需求,举办节日文化活动80余场,开展广场舞大赛、戏曲展演等活动,丰富乡村生活。与此同时,开展健康义诊、环境整治、关爱特殊群体等服务,从生产帮扶到生活照料,让文明实践服务覆盖全

域、惠及全民。

在满足群众需求的同时,岔庙镇注重打造特色品牌,让文明实践更接地气。为弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德,志愿者们定期走进敬老院,陪老人唠家常,帮老人打扫卫生、整理房间、理发、修剪指甲等,让老人们感受到家人

## 文明新风拂万家

般的温暖;文艺志愿者带来合唱、戏曲等节目,让敬老院里笑声不断,营造尊老、敬老良好氛围。如今,“志愿红”成为岔庙镇最鲜亮的底色,带动越来越多群众主动加入志愿服务队伍,形成“人人参与、人人受益”的良性循环。

岔庙镇持续深化阵地、队伍、活动

“三位一体”建设,在服务内容上聚焦群众新需求,开展电商培训、法律咨询等服务,创新活动形式,利用线上平台开展“云宣讲”“云汇演”,让文明新风真正融入群众日常生活,以更扎实的服务增强群众的获得感、幸福感和安全感。

